

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

1. ПОСВЯЩАЕТСЯ ОКТЯБРЮ.
2. НАХОДКИ АКВАЛАНГИСТОВ.
3. «ТВОРИ, ВЫДУМЫВАЙ, ПРОБУЙ!».
4. У АНГАРСКИХ ШВЕЙНИКОВ.
5. РАССКАЗ О БЕССМЕРТНОЙ РЕВОЛЮЦИИ.
6. ИДЕТ, ИДЕТ ПОДПИСКА.
7. В ЧЕСТЬ XIII СЪЕЗДА ПРОФСОЮЗОВ.



Страна — на трудовой вахте в честь Великого Октября. Все новые и новые коллективы берут повышенные социалистические обязательства. Отлично работает на строительстве Ново-Ленино машинист экскаватора А. Блинов. 150 процентов — таков итог его ежедневной выработки. На снимке: А. Блинов на засыпке котлована.

Фото Анд. КИСЕЛЕВА.

ПЕРВЫЙ РУБЕЖ—

7 НОЯБРЯ

ВСТАВ на предоктябрьскую трудовую вахту, коллектив участка изготовления металлоконструкций управления Дальстальконстроя к 7 ноября выполнил первый месячный производственный план и девятимесячную программу. При плане в 340 тонн изготовлено 402 тонны металлоконструкций, что составляет 118 процентов месячного плана.

Весь месяц в авангарде передовиков шла бригада Ефима Васильевича Олейника, борющаяся за звание бригады коммунистического труда. Отвечая на при-

зыв монтажников первого участка, работающих на НПЗ, коллектив бригады, не считаясь со временем и трудностями, отлично поработал на изготовлении резервуаров способом рулонирования. При задании 8 рулонов бригада за месяц изготовила 11 рулонов, тем самым обеспечила первый монтажный участок требуемыми металлоконструкциями.

Особенно радостным для бригады и всего участка был день 28 сентября, когда бригада выполнила взятые на себя социалистические обязательства, изготовив 131 тонну металлоконструкций.

В этот день бригадир Е. Олейнику исполнилось 50 лет. Тепло поздравил коллектив

управления Дальстальконструкции Ефима Васильевича с днем рождения. За безупречный труд бригадир был объявлен благодарным и вручен памятный подарок. Отвечая на приветствия и поздравления, Ефим Васильевич заверил коллектив, что и впредь взятые трудовые темпы бригада будет держать высоко.

Отлично выполнили свои социалистические обязательства электросварщики Д. Соколов и Н. Пяткин. Это им вместе с бригадой Олейника говорят спасибо за вовремя и качественно поставленные рулоны монтажники первого участка.

Не отстает от бригады Е. Олейника и бригада коммунистического труда К. Федорова. Своим обязательством, она также выполнила успешно. При плане в 120 тонн

бригада изготовила 150 тонн металлоконструкций, выполнив план на 125 процентов.

В чем же секрет успеха участка изготовления? Прежде всего, в своевременном обеспечении участка металлом, технической документацией, рабочими чертежами. Но главное — энтузиазм рабочих, инженеров и техников.

В эти дни отлично трудятся слесари-сборщики В. Бородин, П. Савченко, В. Мащук, В. Пукало, М. Мальков, В. Разумейчик, электросварщики В. Шагдыров, В. Акчианов, И. Лукьянов и многие другие.

«Все как один достойно встретил 46-ю годовщину Октября!» — под таким лозунгом трудится коллектив участка изготовления.

В. БУХАРОВ,
мастер участка.

Имя Ивана Николаевича Байбуза не сходит с доски почета не только в электроремонтном цехе, но и в управлении энергосистемы нефтяников. Чем же заслужил человек такое уважение?

Это обмотчик высокой квалификации. Самые сложные работы по капитальному ремонту электродвигателей поручаются Ивану Николаевичу.

И делает это он легко, свободно, быстро. Иван Николаевич умело передает свой опыт. У него есть чему поучиться.

В эти предоктябрьские дни Иван Николаевич Байбуза трудится с большим подъемом.

Фото В. НЕБОГИНА.

МИР В НОВОСТЯХ

ВЫСТУПЛЕНИЕ НАСЕРА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ ВСТРЕЧЕ ЖУРНАЛИСТОВ

КАИР. Отвечая на вопросы участников III Всемирной встречи журналистов, президент Насер рассказал о достижениях в развитии экономики и культуры ОАР. Насер, в частно-

сти, заявил, что в стране сейчас национализированы тяжелая и горнодобывающая промышленность, за исключением нефтедобывающей. Государство полностью контролирует весь им-

порт и 75 процентов экспорта.

Значительное внимание президент уделил международным проблемам. Мы, сказал Насер, выступаем за прекращение ядерных испытаний, за уничтожение атомного оружия, за постепенное разоружение. Мы поддерживаем предложение о создании безъядерной зоны в Средиземном море.

БЕРЛИН. Вечером 30 сентября в районе Штейншюкен в двух пограничниками Национальной народной армии ГДР были брошены слезоточивые бомбы. Сделали это три американских оккупационных частей в Западном Берлине, сообщает агентство АДН.

Пролетария всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Орган Ангарского горкома КПСС и городского Совета депутатов трудящихся

Год издания
12-й
№ 200 (2140)
СУББОТА,
5
ОКТЯБРЯ
1963 года
Цена 2 коп.

„ОКТЯБРЮ ПОСВЯЩАЕМ,
ТАК ГОВОРЯТ СЕЙЧАС
О СВОИХ ТРУДОВЫХ
УСПЕХАХ ТРУДЯЩИЕСЯ
НАШЕГО ГОРОДА.

ЗАЛОГ УСПЕХА

Предоктябрьское социалистическое соревнование на гипсовом заводе ознаменовалось новым трудовым подъемом, новыми производственными успехами.

Цех по выпуску гипса и крупнопанельных перегородок значительно перевыполнил сентябрьское задание. Особенно хорошо сработал участок крупнопанельных перегородок, выполнивший месячный план на 115 процентов.

Передовиками соревнования на заводе являются оператор стана Козлова т. Герасимов и карканицы тт. Быкова и Новикова, варщик гипса Л. Лукьянчук, механик шахтной мельницы Н. Станюкова, помощник варщика Г. Лузгина, слесарь-ремонтник Г. Верды-Оглы.

Добросовестный и высокопроизводительный труд этих людей снискал у коллектива цеха и завода большое уважение.

В цехе полным ходом идут работы по подготовке к эксплуатации оборудования в зимних условиях. Под руководством механиков В. Шевко и В. Кудрова заменен один котел на гипсоварочном участке, транспортная лента. Меняется лента на стане Козлова.

Эти работы будут способствовать выполнению коллективом завода взятых обязательств в честь Октября.

ЗАНЯТИЯ НАЧАЛИСЬ

В вечернем университете марксизма-ленинизма при Ангарском ГК КПСС начались занятия. Более 600 слушателей первых и вторых курсов собрались 30 сентября в актовом зале школы № 19.

Директор ВУМЛ Е. А. Присяжная рассказала о программе университета, о расписании занятий, познакомила слушателей с преподавательским составом.

С началом нового учебного года слушателей поздравила секретарь ГК КПСС М. М. Ткаченко.

В первый день занятий слушатели первых и вторых курсов прослушали лекцию Б. С. Каплуна «О международном положении».

УДАЧИ и ПРОМАХИ

(ЗАМЕТКИ С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОГО КОМСОМОЛЬСКОГО СОБРАНИЯ)

ПО ДВУМ НАПРАВЛЕНИЯМ
КОМСОМОЛЬЦЫ
 завода керамических изделий на отчетно-выборном комсомольском собрании признали работу своего комитета ВЛКСМ удовлетворительной и о.й. Признание было единодушным. Действительно, много хороших дел на счету у комсомольцев завода.

В своем отчетном докладе секретарь комитета Михаил Литовцов привел интересный пример из работы «комсомольского проектора». Весной на заводе очень часто наблюдались случаи опоздания на работу и преждевременного ухода с нее. Комсомольцы решили навести порядок в этом деле.

Несколько раз была проведена фотография рабочего дня. И нарушители трудовой дисциплины почувствовали, что за ними следит зоркий глаз «комсомольского проектора». И если в первый раз «проектористы» установили 135 опоздавших, то к последнему рейду это число сократилось до 23 человек, а потом опоздания стали единичными.

Казалось бы, маленькое дело. Но сколько было сохранено рабочих часов.

Так борьба за высокую трудовую дисциплину стала в работе комсомольской организации одним из основных направлений. Вторым направлением — борьба за чистоту и порядок на рабочих местах и на заводской территории.

В марте и в апреле на заводе на повестку дня комсомольской работы встал вопрос борьбы с бесхозяйственностью. По сигналам комсомольцев состоялось расширенное заседание партийного бюро завода, на котором виновные в бесхозяйственном хранении материалов и оборудования были наказаны по партийной линии.

Но комсомольцы не только замечали и фиксировали недостатки, но и помогали их устранять. Они провели пять комсомольско-молодежных воскресников по наведению чистоты и порядка на заводской территории. Много и других хороших дел на их счету. Все это, конечно, не осталось незамеченным и потому комсомольцы единогласно одобрили работу комсомольского комитета. Но в его работе были и серьезные упущения.

ТОЛЬКО ПЛАН...
КОМСОМОЛКА
 из санфаянсового цеха Люба Митрофанова — девушка энергичная и на языке острая. Вот она вышла за трибуну и рассказала о своем коллективе.

В санфаянсовом цехе «хромает» работа комсомольской организации. Комсорг Виктор Белов безответственно относился к своим обязанностям. В цехе не чувствуется комсомольской инициативы.

— У нас в цехе разговоров только о плане, — говорит Люба Митрофанова, — соберет нас начальник цеха или мастер и информирует: на столько-то процентов выполнили план. Мы радуемся. Но никто из руководителей не спросит, как мы живем, что нас интересует, не поспособствует, не лучше выполнить производственный план.

Не замечают в этом цехе передовиков производств, не пропагандируют и не поощряют их. И конечно, такое безразличное отношение к людям губит много хороших начинаний, задумок. А ведь цех борется за звание коммунистического.

Не на высоте оказался и заводской комитет ВЛКСМ. Он тоже не много думал о людях. Видно, поэтому из числа комсомольцев нет ни одного человека, награжденного хотя бы почетной грамотой городского комитета комсомола.

Вот почему в некоторых цехах трудно организовать комсомольцев и молодежь на большие дела.

КОГДА ВОЖАК «НЕ НА ВЫСОТЕ».
ЗАВОД керамических изделий называется молодежным. И это справедливо: 55 процентов рабочих — юноши и девушки в возрасте до 25 лет. И кто, как не комсомольцы, должны задавать тон в коммунистическом соревновании. Но из 1000 соревнующихся — только 132 комсомольца. Процент комсомольской прослойки в коммунистическом соревновании низкий.

Особенно плохо дело с соревнованием обстоит в плиточном цехе. Бывший комсорг этого цеха Иван Луговой, выступая в прениях о докладе, не мог сказать ничего вразумительного о соревновании.

— Я не считал своим долгом ставить вопрос о том, чтобы каждый рабочий цеха взял индивидуальные обязательства, ведь цех в целом борется за звание коммунистического, — заявил он.

Это только подтверждает, что Луговой в течение целого года не мог позаботиться, каков смысл в соревновании за коммунистический труд, как его надо организовывать. Только люди, не работающие над собой, не повышающие свой идейно-политический уровень, могут попасть в подобное. И правильно поступили комсомольцы плиточного цеха, что не доверили Ивану Луговому быть их вожакком.

На комсомольском отчетно-выборном собрании выбрали новый комитет комсомола. Одиннадцать юношей и девушек вошли в его состав. Комсомольцы единодушно избрали секретарем комсомольской организации пресловущую Ольгу Аференок. Новый комитет комсомола начинает свою работу. Пожелание же ему избирать в своей деятельности тех недочетов, которые были у старого состава.

А. СЕМЕНОВ.

В прениях говорили о нуждах молодежи, проживающей в общежитиях, о плохой организованной культурно-массовой работе. Серьезные замечания были и по работе молодежных общественных организаций. В прошлом году был создан совет молодых специалистов, который возглавила инженер В.Л. Беркина. Но на счету у совета нет ни одного настоящего дела. Из 37 молодых специалистов — комсомольцев только 9 человек участвуют в рационализаторской работе.

Видно, что комитет комсомола завода во многих случаях не до конца доводил хорошие начинания. Работа совета молодых специалистов фактически была пущена на самотек.

На комсомольском отчетно-выборном собрании выбрали новый комитет комсомола. Одиннадцать юношей и девушек вошли в его состав. Комсомольцы единодушно избрали секретарем комсомольской организации пресловущую Ольгу Аференок. Новый комитет комсомола начинает свою работу. Пожелание же ему избирать в своей деятельности тех недочетов, которые были у старого состава.

А. СЕМЕНОВ.

В ДОРОГУ

ОБСЛЕДОВАТЬ боевые орудия, погибшие в Черном море во время Великой Отечественной войны, найти документы и другие материалы, которые помогли бы осветить последние часы битвы, — такой была цель первой украинской подводной экспедиции, организованной летом нынешнего года Республиканским советом спортивного общества «Авангард» и Федерации подводного спорта Украины.

В конце июля катер «ДОСААФ-307» вышел из Николаева и взял курс на Кинбуржскую косу. Стояли жаркие летние дни. Егорлыкский залив, где в рыбацком поселке Покровка мы решили сделать нашу основную базу, встретил нас полным штилем. Трудно удержаться от соблазна, и, не заходя на базу, мы совершаем первое погружение. И сразу же находка.

На небольшой глубине лежит бронекор. Песок засосал его почти наполовину. Все люки в трюм. Останки корпуса, барбеты и орудие обросли острыми ракушками. Проникнуть внутрь корабля без специальных инструментов невозможно. Но экспедиция еще вернется сюда. Поставив буюк, мы направились к Покровке.

МОНИТОР «УДАРНЫЙ»

СЛЕДУЮЩИМ объектом поисков стал монитор «Ударный», бывший флагман Дунайской флотилии, во время войны отходивший с боями от Дуная до Егорлыкского залива.

Житель Покровки, старый рыбак Аполлон Бородин, рассказал, как погиб «Ударный».

К погибшим кораблям

Корабль прикрывал огнем позиции советских частей в районе Тендерсовской косы. 18 сентября 1941 года около полудня в море появился фашистский разведчик, и вскоре шесть «Юнкерсов» набросились на монитор. Из спаренных скорострельных пушек экипаж корабля открыл огонь по самолету. Один стервятник, окутанный огнем, ушел в сторону моря. Накал боя нарастал. От зажигательных бомб на судне начался пожар. Внезапно одна из бомб прямым попаданием разорвала правый борт, и монитор начал тонуть. Фашистские летчики на бреющем полете расстреливали из пулеметов спасающихся в лагуну моряков. До берега добрались лишь трое. Но кто они, куда

звбросила их война, живы ли они сейчас — никто не знает.

...С большим трудом нашли мы деревянную вешку над монитором и начали разведку. Под воду плут молодые ребята из Николаева — Анатолий Бондарев и Валерий Севастьянов. У них в руках карандаши и дощечки для рисовки контуров корабля, его

тель Валентин Кравченко. Находим люк, ведущий в каюту. Открываем его ножом. Это — пороховой погреб, в котором лежат позеленевшие от воды снаряды. В другой каюте обнаружили сейф, доверху забитый карточками на шеевое долговечество. Ясно видны штампы и печати монитора. Сохранились многие фамилии личного состава, их подписи.

92 фамилии мы прочли. **БАРЖА, ТРАЛЬЩИК «ТАЙФУН»**

В суботний день катер направился в Очаков. А мы с Луисом Солузяны получили задание разыскать затонувшую баржу с боеприпасами. К удивлению, нашли ее быстро. Глубина — пять метров. Надев акваланги, пошли под воду.

Прошли баржу несколько раз с кормы до носа. Она сильно заилена, обросла мидиями и зоостерной. Под толстым слоем ила лежат снаряды. Часть кормы разворочена взрывом. Мы подняли с палубы гильзу от 150-миллиметрового снаряда, укрепили буюк и отправились назад, в поселок.

На следующий день наша

экспедиция вышла в Тендерсовский залив и обнаружила океанский тральщик «Тайфун», погибший осенью 1941 года.

Группа за группой опускались под воду аквалангисты. После каждого погружения на палубе появлялись новые находки. В паре с Бондаревым мы надеваем аппараты и плывем к носу, где нам оставлены для обследования два люка. Глубиномер показывает пятнадцать метров. Лабиринты коридоров. Продвигаемся осторожно, чуть шевеля ластами. Неосторожное движение — и туча илжистой мути застилает всю каюту. Нащупываем какой-то металлический предмет, вытягиваем его. Оказывается — разъемный коррозионный измерительный прибор. Из другого люка Бондарев достает стреляные гильзы. Нерастрелянных снарядов на корабле нет. Трудно сказать, как погиб «Тайфун», но его моряки сражались до последнего снаряда.

Возвращаемся. Наш катер бросает якорь у причала Николаевского порта. Экспедиция окончена. Прочитана еще одна страница героической летописи о борьбе советского народа за освобождение человечества от коричневой фашистской чумы.

Владимир ВЧЕРАШНИЙ, заместитель начальника экспедиции. (АПН).

„ЗАГОТОВИТЕЛИ“

ЛЕОНИД Петрович Широглазов любит пожить на широкую ногу. Приехав как-то в Ангарск, он облюбовал этот город и решил здесь остановиться. «Хозяинственный» мужичок быстро сориентировался на месте. В п. Северном, по ул. Ангарской, № 14, стоит теперь его дом — полная чаша. А хозяин, Леонид Петрович, кается по Ангарску на собственной «Победке». Впрочем, его машину

нередко видели и далеко за пределами города. Ну, да об этом разговор будет особый. В этом же поселке живет любитель — автомобильист, владелец собственного дома Кузнецов.

Родственными оказались души у этих людей. Связали их «обильные интересы» в делах домовладельческих, автомобильных. А главное, того и другого охватила любовь к домашним животным. Не могут они спокойно смотреть, скажем, на породистую жирную

свинку, молодых подзвинков, коров, телят и других животных. Влекомый пылкой страстью ко всякого рода животным, Широглазов обзавелся двумя свиньями. На дворе у Кузнецова похрюкивает одна крошечка.

Любуются счастливые владельцы на свое свинопство, и в душе барыш подсчитывают. Но свиный есть свиной, они воздухом не питаются, им подай пищу

натуральную: хлеб, картошку и всякий другой продукт. А тут еще бычок мычит и кушать просит. Эту стотонную дурью приобрели обща и решили к зиме получить от нее побольше мяса.

Кормов для этого скотства стало не хватать. А тут еще строги с расходуванием печеного хлеба и других продуктов.

Задумались дружки и после небольшого совещания приняли решение действовать. Какие слова они говорили на совещании, неизвестно. Известно только, что решили они использовать для заготовки кормов собственные автомобили.

Широглазов, как бо-партокома. Не знали люди, что в машине хапуга и вор. Работники Усольского отдела милиции задержали автомобиль его приятель Кузнецов отправился в вояж по второму маршруту.

Проселочные дороги в период осенней страды становятся очень оживленными. Днем и ночью плыют по ним цова, нам неизвестно. Не знаем мы, чем сейчас в закрома государства, час кормится имеющаяся у хапуг скотство.

Известно только, что ловкачи и расхитители социалистической собственности предстанут перед народным судом и понесут заслуженную кару.

П. ВИКТОРОВ.

ХАПУГИ
 крупным планом

НЕ ВОСПИТЫВАТЬ „ЗАХРЕБЕТНИКОВ“

КАКОЕ РАБОЧЕЕ место займет наш юный современник, выйдя из школы, чему научится он в свои школьные годы? Эти вопросы являются сейчас главными при постановке всей учебно-воспитательной работы в школе. Именно об этом говорил в своем докладе на июньском Пленуме ЦК КПСС Л. Ф. Ильичев.

Не секрет, что в школах Ангарска в прошлом году не везде серьезно отнеслись к этому важному вопросу. Производственное обучение было организовано зачастую формально. Некоторые руководители предприятий не доверяли ученикам и по этой причине не обеспечивали работой. Конечно, пользы от такого обучения ни ученикам, ни школе, ни родителям не было.

...В 26-ю школу я отправилась с целью узреть, как здесь организован производственный процесс. Мы долго беседовали с директором М. А. Губенко. Вместе с ним побывали в швейном цехе и в школьной мастерской. В общем-то сложилось впечатление, что в школе производственное обучение — это святая святых.

В самом начале учебного года весь коллектив учителей поставил перед собой задачу держать тесную связь с производством, с теми предприятиями, где будут трудиться их питомцы. С этой целью директор школы совместно с завучем провели совещание с инженерами, мастерами и начальниками смен АММЗ, работниками ателье мод. А затем собрались у себя в школе с классными руководителями и родителями. Пригласили и работников с производства. Разговор был очень серьезный и деловой.

Сейчас 232 ученика обучаются профессиям: слесарей-токарей — на АММЗ, чертежников — в ОКБ, столяров, воспитателей детсадов, швей. Не нужно никого уверять, какую огромную пользу получают юноши и де-

РЕШЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ

вушки, освоив выбранную профессию. Не все идет, конечно, гладко. Сами учащиеся порой, попросту говоря, отлынивают от занятий. Случается и так, что родители не иррациональны, которой обучается их ребенок.

Однажды к директору школы пришла родительница и попросила перевести ее дочь из группы воспитателей в группу токарей по той причине, что воспитатель — это якобы не специальность. Долго пришлось ее убеждать, что нигде девочки не получают такие знания, которые пригодятся им в будущем. Ведь в этой группе преподается детская литература, педагогика, психология, лепка, физиология и анатомия человека. Кроме того, здесь получают и музыкальное образование. Ученица здесь помогает заведующей детсадов-яслями в 85 квартале Ванда Моисеевна Гавриленко. Здесь они проходят практические занятия.

Большую, неосценимую помощь оказывают школе начальник АММЗ А. К. Тарасов, главный инженер А. И. Абуев и непосредственный руководитель производственной практики — мастер В. А. Волков. Они закрепили учеников за мастерами, дают материалы, сообщают о результатах по телефону и очень часто сами навешиваются в школу. 51 ученик из 9—11-х классов получит по окончании 11 классов специальность слесаря и токаря.

В прошлом году пришлось испытать большие трудности при обучении швей. Занятия проходили урывками, лихорадочно и не заинтересовывали девочек. Не то

сейчас. Довольно просторный цех с настоящим станком, изготовленными фабрикой иждошова, размещен в нижней части здания школы. Это свой швейный цех. Здесь несколько машин, манекены, электрический утюг, все необходимое. Всеми материалами обеспечивает фабрика иждошова (директор тов. Иванов).

Когда мы с директором вошли в цех, я увидела скаленные над наделиями головы девушек. Это 11 классницы. Одна строчила на машинке, другая тщательно утюжила. Все были заняты. Руководитель Мария Федоровна Саратовкина рассказала, что девочки научились уже многому. Еще в прошлом году Наташа Полищук, Света Донькова, Люда Смолевская и другие сами сшили себе зимние пальто. Изделия их рук (тоже зимние пальто) носила учитель Валентина Павлова (Ихомирова, Зоя Александровна Космино, бухгалтер Мария Ниловна Карпова и многие родители. Причем девочки делали все сами — от края до пошива.

В мастерских, расположенных во дворе школы, работают будущие столяры. Они ежегодно ремонтируют школу, начиная с парт до оконных рам, дверных петель и т. д.

Сейчас идут занятия. К концу четверти совместно с ребятами будет выпущена стенгазета и оформлен стенд с фотографиями, наглядно иллюстрирующим процесс производственного обучения во всех группах.

Как закончить производственное обучение, сейчас сказать еще нельзя, но ему уделяется большое внимание с первых же дней, ибо именно от школы, от ее работы зависит, чтобы не было у нас «заплетчиков» у родителей и «захребетников» у общества», как образно выразился Л. Ф. Ильичев на июньском Пленуме ЦК КПСС.

Н. БАРМАНОВА.

ЖИЗНЬ ШКОЛЫ

ИХ ЧАСТО можно было видеть вместе. То встречаются на перемене прямо в коридоре, да так и не успеют дойти до учительской — говорят, говорят. А тут уж снова звонок на урок — и снова в класс, к ребятам. Или, бывало, скажет Людмила Михайловна: знаете что, дорогие мои, давайте-ка придем в школу на часок пораньше, посоветоваться нужно. И каждая, оставив все домашние дела и заботы, обязательно придет за час до занятий.

Соберутся где-нибудь в пустом классе или присядут в учительской в отдаленный уголочек — и потечет беседа.

А тем для разговоров всегда хоть отбавляй: ведь учительницы работают в параллельных классах не один год. Начали с первого, теперь вот

ЭКСПЕРИМЕНТ В ДВУХ ШКОЛАХ

уже четвертый. Дружба, совет, взаимопомощь стали уже неотъемлемой частью их работы. Дружат учительницы между собой. И стремятся сделать все, чтобы их классы были так же дружны.

Четыре третьих класса было в прошлом году в десятой школе. Нельзя сказать, чтобы они питали друг к другу какую-то антипатию, но и не очень дружили. Из другого класса, рассуждали ребята, значит чужой, не наш. А если так, то можно ему иногда и ножку поставить и втихаря подзатыльника дать. Радовались, если в своем классе дела шли хорошо, а в соседнем хуже.

Учителя поняли, что именно здесь, еще в начальных классах, закладывается чувство товарищества, любви к родной школе. И они решили постепенно сблизить ребят, занимающихся в раз-

ных классах. Начали с внеклассной работы. Все чаще стали устраивать вместе утренники, выходы в кино, в лес. Ребята все больше узнавали друг друга, крепла дружба между классами.

Если раньше ученики знали хорошо только свою учительницу, теперь они познакомились и с остальными тремя из других классов и при случае обращаются к ним за помощью и советом. Не робеет и не стесняется.

Прошлый год явился и для учителей, и для учащихся хорошей подготовкой к тому эксперименту, который начался в школе. Ничего четвертые классы уже работают поочередно: в них введена предметная система преподавания. Каждая из учительниц ведет один предмет. Галина Ивановна Федорова взяла себе арифметику, Людмила Михайловна Заснобова — русский

язык. Елена Павловна Кондратьева ведет историю и природоведение, Любовь Петровна Шушакова — чтение и физкультуру.

В педагогических кругах уже давно идет речь об введении предметного преподавания в четвертых классах. Что дает это новшество? Главное — это подготовка учащихся к пятому классу. Педагоги считают, что пятый класс при существующей сейчас системе преподавания является очень трудным для ребенка. Четыре года его вел один учитель, а тут большое количество предметов, разные учителя. Такой резкий переход нередко отражается и на успеваемости и на дисциплине учащихся, по крайней мере до тех пор, пока они к этому не привыкнут. Введение преподавания по предметам стирает эту резкость перехода. И второе преимущество.

Сейчас каждый учитель начального, в частности четвертого, класса должен ежедневно готовиться к нескольким предметам. Вполне естественно, он не всегда может сделать это достаточно хорошо, хотя бы из-за отсутствия времени. А если он будет вести один предмет — он сможет готовиться к нему более полно, более квалифицированно. И кроме того, такие специальные предметы, как рисование и пение, можно переложить преподавателю специалисту, который, несомненно, даст учащимся гораздо больше.

Это начинание всего лишь эксперимент. Он ведется пока лишь в двух школах города — десятой, о которой мы рассказали, и девятинадцатой. Время покажет, насколько он жизнеспособен и приемлем.

В. НИКОЛАЕВА.

ПРИСЛАНЫ ПЕРВЫЕ РЕШЕНИЯ

Опубликованные 17 октября задачи заочной математической олимпиады и положение о проведении ее, конечно, вызвали ряд вопросов у молодежи нашего города. Многие, наверное, хотят знать, чем вызвано столь раннее проведение заочной олимпиады юных математиков, как протекает олимпиада, будет ли в городе Ангарске в этом году функционировать юношеская математическая школа?

Столь раннее проведение 3-й областной математической олимпиады позволит с первых дней учебного года вовлечь широкие слои молодежи в интересную и творческую деятельность, создаст условия для более глубокого изучения математики. Предполагается пригласить по 10 победите-

лей от каждого класса на трехдневный теоретический семинар в г. Иркутск. Под руководством научных работников университета они познакомятся с новыми для них теоретическими разделами точных наук, с мощными электронно-счетными машинами вычислительного центра, пройдут практику по совершенствованию навыков в решении задач повышенной трудности. Участие молодежи нашего города в 3-й заочной областной математической олимпиаде будет хорошей тренировкой перед участием в 4-й Всероссийской олимпиаде. В систему Всероссийской математической олимпиады войдут соревнования, начиная от школьных до финальных в гор. Москве.

Я надеюсь, что молодежь нашего города Ангарска отстоит его честь на математическом поприще.

Сейчас 1-й тур заочной олимпиады в полном разгаре. Комиссия по проведению олимпиады уже начала получать письма с решениями предложенных задач. Первый, кто прислал свои решения, был ангарчанин учащийся 6-го класса школы № 1 Большаков Леонид. И хотя Леониду пришлось решать задачи 8-го класса, да к тому же он очень спешил и делал просчеты, все же он завоевал право быть допущенным к участию во втором туре за оригинальное решение некото-

рых задач. Прислал свои решения и Владимир Немаров (школа № 28). Получены письма с решениями задач от учащихся школы № 11 г. Иркутска и из районов нашей области. Большинство же школьников еще утончат, выискивают выкладки, думает над оригинальными решениями. Ведь до конца 1-го тура, до 20-го октября, достаточно времени.

В этом году в г. Ангарске решено открыть юношескую математическую школу для учащихся 8—11 классов на базе 28-й школы. Занятия АЮМШ будут проходить по субботам, начиная с 5 октября с 6 часов вечера. К работе в данной школе привлекаются научные работники Иркутского университета и Ангарского вечернего факультета иркутского политехнического института, а также опытные преподаватели школ г. Ангарска. Работа АЮМШ несомненно должна оказать положительное влияние на математическое образование юношества нашего молодого города.

Для учащихся ШРМ организуются консультации по математике в среду и субботу с 18 до 20 часов. Консультации проводят учащиеся классов с физико-математическим уклоном (школа № 28).

И. СТЕПАНОВ.

Старший преподаватель кафедры математического анализа университета

К ПРЕДСТОЯЩЕЙ ВЫСТАВКЕ МОД АНГАРСКИХ ШВЕЙНИКОВ

ЗДЕСЬ СОЗДАЮТСЯ НОВИНКИ

1 сентября в ТЮЗе Иркутска состоялась выставка мод осенне-зимних изделий швейников Иркутска и Ангарска.

На этой выставке ангарчане заняли первое место. Захотелось поговорить об успехах швейников, узнать их планы на будущее. И вот я в приемной цеха № 3 фабрики индивидуального пошива, который размещался

в одной из домов у школы ФЗО.

Рядом со мной девушки листают журналы мод, критически оценивая каждую деталь нового платья. А вот двое, очень довольные полученным заказом, с веселыми лицами расплачиваются у кассы.

Под руки попалась книга жалоб. Разными почерками в нее вносились благодар-

ности закройщицам Полтневой Александровне, Ионовой, Агаповой А. Т., Ольге Ивановне Чехий и многим другим. Перелистывая книгу, я не нашел ни одной жалобы.

Впереди у швейников еще одно важное событие. Сейчас они готовятся к городской выставке, которая состоится в октябре. Рукави-

лучших мастеров создаются новинки. И верится, что этот цех завоеует одно из первых мест на выставке.

А. СТРЕЛКИН, нештатный корреспондент.

На снимке: закройщица А. Г. Агапова снимает мерку.

Фото автора.



ИДЕТ НА ЭКРАНЫ ФИЛЬМ



ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ

ПЬЕСА выдающегося советского драматурга Всеволода Вишневского «Оптимистическая трагедия» обошла весь мир. Ее играли в осажденном франкистами Мадриде, ставили китайские актеры в лесной пещере Яньки, она завоевала любовь парижан, жителей

Недавно «Оптимистическая трагедия» Вс. Вишневского получила свою вторую жизнь. Она была экранизирована и уже совершает свой триумфальный путь по экранам мира. На состоявшемся летом нынешнего года Международном кинофестивале в Каннах «Оптимистическая

трагедия» получила премию за наилучшее воплощение революционной эпопеи. Герои фильма — военные моряки, сражающиеся на сухопутных фронтах гражданской войны. Центральным образом в фильме, как и в пьесе, является комиссар — молодая женщина, направленная в отряд, разложенный анархистами. Фильм поставлен на киностудии «Мосфильм» режиссером Самсоном Самсоновым, автором фильмов «Попрыгунья» и «Огненные версты». Вот что говорит кинорежиссер С. Самсонов по

поводу своего фильма: — Партия, народ ждут от нас кинофильмов огромного общественного звучания, где бы ярко и талантливо раскрывалось духовное богатство советского человека, героика на действительности. Мысль о том, что зритель не принимает фильмы героического плана, не верна. Недавно законченная нами картина «Оптимистическая трагедия» является своеобразным опровержением подобных толков. Мы с большим удовлетворением заметили, как наш советский зритель принимает этот фильм. Встречи, обсуждения, которые

состоялись недавно, еще раз подтвердили большую и горячую заинтересованность зрителей в театральном кино. И это радует. В фильме «Оптимистическая трагедия» принимали участие многие известные мастера кино. Снял фильм лауреат Ленинской премии оператор Вл. Монахов, одним из авторов сценария была С. Вишневецкая, жена Вс. Вишневского, музыку к фильму написал композитор М. Дехтярев. В роли комиссара снималась Маргарита Володина, актриса, знакомая нам

по фильмам «Огненные версты» и «Две жизни», Вожак сыграл народный артист СССР Борис Андреев, матроса Алексея — заслуженный артист РСФСР Вячеслав Тихонов. В остальных ролях заняты популярные артисты кино Олег и Глеб Стриженовы, Всеволод Санаев, Всеволод Сафонов, Эраст Гарин и многие другие. В съемках фильма принимали участие солдаты Киевского военного округа, матросы Черноморского флота. Премьера фильма «Оптимистическая трагедия» в Ангарске состоится 7 октября в кинотеатре «Мир». А. БАЙКАЛОВ.

РАСКРЫТАЯ книга и над нею горящий факел — знак старшего в стране общества «Знание». Такие знаки читатель встречает на изданиях этого общества. У нас сейчас несколько минут свободного времени. Давайте «по диагонали» перелистаем вот эту тоненькую (в 48 листов) красную книжку — «Тематический план выпуска подписных изданий «Знания» на 1964 год». Что же нового предложит читателям и членам Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний издательство?

Как и в предыдущие годы, брошюры будут выходить по двум циклам: «Новое в жизни, науке, технике» и «Народный университет культуры». 12 серий брошюр будут объединены под названием «Новое в жизни, науке, технике».

Первая серия — истории — пропагандирует теоретические положения Программы КПСС, материалы Пленума ЦК КПСС, рассказывает о мирном сосуществовании государств и несоместности двух идеологий, о борьбе партии за технический прогресс, за развитие сельского хозяйства, химии, за воспитание нового человека завтрашней светлой эпохи. В серии предусмотрены брошюры о 20-летию освобождения нашей страны от полчищ фашистских захватчиков, о 100-летнем юбилее со дня образования Первого Интернационала.

Всем, кто является слушателем экономических кружков, общество «Знание» предлагает третью серию — по экономике. Здесь можно познакомиться с такими важными темами, как развитие общественной собственности, экономической роли обденародного государства, узнать о новом в планировании и конкретной экономике промышленных предприятий.

Несколько авторов этой серии работают над темами по экономике братских стран социализма. Лектор, агитатор, пропагандист, это третья серия вам будет подарочным материалом для ваших бесед в кружках.

ОСЕННИЙ КРОСС

В ЦЕЛЯХ широкого вовлечения трудящихся в занятия легкой атлетикой, сдачи норм комплекса ГТО и проверки работы легкоатлетических секций низовых коллективов, 13 октября в районе лыжной базы СК «Ангара» проводится кросс, посвященный предстоящему XIII съезду профсоюз.

В программе кросса: мужчины—3000 м, зачет по пяти, женщины—800 м, зачет по пяти, юноши 1945—46 года рождения—1000 метров, зачет по восьми, 1947—48 года рождения—800 метров, зачет по пяти, девушки 1945—46 года рождения—500 метров, зачет по пяти, девушки 1947—48 года рождения—500 метров, зачет по пяти.

В зачет будет браться общая сумма всех зачетных участников для мужчин и женщин, юно-

шей и девушек (зачет раздельный). К участию в легкоатлетическом кроссе допускаются все лица, прошедшие медицинский осмотр и имеющие соответствующую подготовку. Команды, занявшие первые места, награждаются переходящими призами и дипломами первой степени (раздельно для взрослых, юношей и девушек). Команды, занявшие вторые места, награждаются грамотами. За массовое участие в кроссе коллектив физкультурных награждается переходящим призом. Заявки на участие в кроссе подаются в горспортком. Заседание судейской коллегии состоится 9 октября в 17 часов в комнате № 18 горисполкома.

Меняю трехкомнатную квартиру в пос. Майске (коттедж), род 12 соток, на трехкомнатную квартиру в городе Ангара. Имеется ванная, водопровод, теплый туалет, веранда, ледник, два капитальных сарая и огороженный двор. Желательно на первом или

ПОДПИСКА, ПОДПИСКА

Читателям ленинского университета миллионов и уже завоевала довольно приличную популярность в среде и студентов, и лекторов. Ведь каждая книжечка, кроме популярного изложения материала, содержит рекомендательный список литературы по тем или иным вопросам, советы по работе с книгами.

Брошюры издаются по факультетам. В 1964 году наряду с прежними факультетами — естественно-научным, технико-экономическим, сельскохозяйственным, литературы и искусства, здоровья — открываются два новых: педагогический и правовых знаний.

Можно рассказать, конечно, о каждом факультете отдельно. Но если вас заинтересовала хоть одна серия, приходите в Союзпечать. Там вы глубже и подробнее познакомитесь с каталогом выпуска подписных изданий общества «Знание», и с различными сериями, которые будут изданы в 1964 году.

Н. КУКЛОВ.

ТОВАРИЩИ ЧИТАТЕЛИ!

ПРОВЕРЬТЕ, НЕ ИСТЕКАЕТ ЛИ У ВАС СРОК ПОДПИСКИ НА ГАЗЕТУ «ЗНАМЯ КОММУНИЗМА»

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ 5 РАЗ В НЕДЕЛЮ — ПО ВТОРНИКАМ, СРЕДАМ, ПЯТНИЦАМ, СУББОТАМ, ВОСКРЕСЕНЬЯМ

Подписная цена

на 1 месяц — 32 коп.
на 3 месяца — 96 коп.
на 6 месяцев — 1 руб. 92 коп.
на 12 месяцев — 3 руб. 84 коп.

Подписка принимается без ограничений во всех почтовых отделениях.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

НЕ БЫВАЛОЕ оживление царит в эти шумные осенние дни в отделениях почты. Союзпечати и пунктах подписки на газеты и журналы. Это и понятно: с 1 октября началась массовая подписка на отечественные издания.

Наш молодой быстро растущий город является одним из первых в области по распространению печатных изданий среди населения. Теперь уже каждый второй ангарчанин — подписчик на газеты и журналы. Причем большим спросом пользуются не только литературно-художественные, но также научно-технические и политические издания.

В этом немалая заслуга общественных распространителей печати. армия которых насчитывает в Ангарске более восьмисот человек. В большинстве это наиболее активные общественники, глубоко выходящие в духовные запросы каждого члена своего коллектива и стремящиеся не просто выполнить план по подписке, но и подобрать каждому наиболее нужные подписные издания.

В Союзпечати нам рассказали о некоторых из них. Вот, например, Александра Павлова Пономарева. Она уже семь лет является общественным распространителем печати у нефтянников. И все это время пользуется заслуженным уважением в коллективе. Алек-

сандра Павлова умеет подойти к каждому человеку, поговорить, посоветовать, что именно приобрести из подписных изданий. Она прилагает все силы к тому, чтобы семья каждого работника ее участка получала газеты и журналы.

Уже шесть лет являются общественными распространителями печати Наталья Степановна Махотина и Елизавета Яковлевна Виноградова. Умело организует подписку Александра Николаевна Вошукоева на ТЭП-1. В коллективах, где работают эти неутомимые общественники, подписка проводится своевременно и быстро, с максимальным охватом работников.

К сожалению, не везде еще так обстоит дело. Плохо, например, работают общественные распространители в автотранспортных конторах, трампарке и цементном заводе. Долг партийных, профсоюзных и комсомольских организаций этих коллективов создать настоящий боевой актив по проведению подписки. Только в этом случае можно будет устранить недочеты и организованно провести подписку на новый год.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — В КАЖДУЮ СЕМЬЮ — под таким девизом должна проводиться работа общественных распространителей печати!

Ю. МИХАЙЛОВ.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

5 октября, СУББОТА
18.00 — Для детей, «Путь к большой музыке».
18.30 — «Босоногий гарнизон», Телефильм Волгоградской студии.
19.00 — Кибернетика вторгается в жизнь.
19.15 — Вечер короткого фильма.

20.00 — «Календарь искусств», Дня Дидро. К 250-летию со дня рождения.
20.15 — Художественный фильм «Девчьи весна».
21.45 — Показывает Красноярская студия телевидения.

Редактор В. И. ПАНФИЛОВ.

В КИНОТЕАТРАХ ГОРОДА

«АНГАРА» — Русское чудо (1 серия), 10, 11-45, 13, 17, Дело о разводе, 15, 19, 21.
«ПИОНЕР» — Дети Памира, 10, 11-30, 14.55. Третья ракета, 13-05, 16-30, 18-20, 20-10, 22. Зеленый зял — Голы девицы, 16-30, 18-10, 19-50, 21-30.
«ПОБЕДА» — Сколько слов нужно для любви, 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18.45, 20-30, 22-15. (Дети до 16 лет не допускаются).
«КОМСОМОЛЕЦ» — Мужина

в нашем доме (1 серия), 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-40, 20-20, 22. Перед последним сеансом демонстрируются документальные фильмы «Штурм космоса продолжается», «Космонавт-2 США», «На орбите дружбы», «ЭНЕРГЕТИК» — Неприкасаемая. 1 серия — 13, 17, 2 серия — 15, 19, «МИР» — Штрафной удар (кинокомедия), 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

Кинозрителей, просмотривших кинофильм «Жизнь и приключения Николаса Никльби» 2 октября (сеанс 21 час) в кинотеатре «Пионер», просим посмотреть фильм «Далекая Австралия» 6 октября с. г. в Зеленом зале (сеансы 19-50, 21 час).